现场目视化石化企业安全生产中的应用
2009年，中国石油集团公司下发了《安全目视化管理规定》，全面推行现场安全目视化管理（以下简称目视化）。现场目视化可以简化操作，直观易懂，有利于加强作业现场安全管理。炼化企业装置现场管理是企业管理工作的重点。一套生产装置不仅要外观整洁，还要科学规范。目视化管理作为现场管理的一个有效工具已被广泛的应用于实际。
    
    石化企业有各种生产加工装置，使用塔、釜、罐、器、管线、阀门、机械等设备，以石油和天然气为原料，生产各种石油化工产品，装置现场工艺过程复杂，且具有高温、高压、临氢、深冷、易燃、易爆、有毒、腐蚀等特点。操作人员在生产过程中需要按照规程进行复杂的操作，检维修人员需要对机械设备进行维修和维护。为了更准确地执行操作要求，更好地维护设备的运行，更醒目地提示人们现场存在的风险，在现场设置以板、牌、签、物、线等为标识、标志的目视化内容，有利于加强现场的安全管理，实现安全生产。
    
    几年来，在装置现场增加规范的目视化管理不仅会给人们留下深刻的印象、改善员工的工作环境，更重要的是可以提高员工的工作效率、改进工作作风、保障安全生产和员工人身安全。下面将详述如何在作业现场，通过目视化展版、标识、说明、提醒等形式，实现安全目视化管理，让安全管理透明、直观，创造良好的安全氛围，并更好地服务于生产。
    
    一、目视化管理的概念及其目的
    
    目视化管理是通过颜色、标识、标签、标牌等方式区分或鉴别工器具及设备的使用状态、工艺介质及流向、生产作业场所的危险状态、人员身份及资质等的一种现场（定置）管理方法。是利用形象直观而又色彩适宜的各种视觉感知信息来组织现场生产活动的有效方法，以达到提高员工劳动生产率的一种管理手段，也是一种利用视觉来进行管理的科学方法。通过对人员、工器具，设施设备和作业现场采取简单、明确、易于识别的目视化管理方法，方便作业现场的安全管理，确保作业安全。
    二、实施目视化管理的意义
  
    通过对设备和设施、区域和点位、人员和工器具的标识可以辨识装置现场设备的工作状态和基本信息；有效提示风险；避免人的误操作；实现现场标准化建设；利于突发事件的及时处理；灌输“人性化”管理的理念；体现安全文化。
    三、目视化管理的作用
    
    1．明示管理工作要求
    
    通过目视化标牌表明现场管理要求，如：装置人口设置安全警示标志，明示进入装置区域必须戴安全帽、穿工作服、禁止打手机等管理要求。
    2．一目了然判断
    
    现场通过标牌、标签等标识，使人们对现场工艺及设备运行状态能够快速反应判断，如：压力表、温度表、液位计等用各种颜色表示正常和异常；用柱形图表示产量，消耗等完成情况，使人们一看便知工作业绩如何。
    
    3．使作业简单化
    
    现场用图示、箭头、标线等标识指导现场操作，如：用箭头表示管线中物料的流向，阀门的开关方向，用示意图表示操作方法、盲板位置等，方便现场操作。
    
    4．促进业绩改善
    
    用图表等目视化工具进行业绩对比，如用柱形图表示本月任务完成情况与计划的对比，与去年同期的对比，用折线图表示操作的平稳率等，促进人们努力完成任务指标，提高操作水平。
    
    5．提醒、提示的作用
    
    现场用各种安全标志牌表示现场区域或点位存在着火、爆炸、中毒、腐蚀、辐射等危险，提醒现场容易发生滑倒、碰头、坠落、挤压等危险，提示现场是废水、废气等排放口等。
    
    四、目视化管理在实际工作中的应用
    
    以石化企业为例，如何在装置现场实施目视化管理工作，主要体现在以下几个方面：
    
    1．人员目视化管理
    
    人员目视化管理采用的方法：主要通过安全帽、工作服、胸牌及袖标对不同岗位、类别人员进行辨识区别。
    
    公司员工按照规定要求统一穿公司发放的工作服，每年从5月1日到10月1日穿夏季工作服，从10月1日到来年的5月1日穿秋冬季工作服。外来人员（参观、指导或学习等）
和其他承包商员工进入公司生产作业场所，其劳保着装必须符合该作业场所的安全要求。
    
    所有人员进入生产装置现场必须经过安全培训，合格后发放并佩戴入厂许可证，方可进入生产作业现场。本公司员工佩戴工作卡，外来人员佩戴临时入厂许可证。
    
    进入装置现场的所有人员必须佩戴符合要求的安全帽，没有佩戴安全帽的人员一律不能进入装置现场，公司要求管理人员佩戴白色安全帽，操作人员佩戴红色安全帽，安全管理人员佩戴黄色安全帽。
    
    装置现场进行检维修作业时，用不同颜色和文字的袖标区分指挥人员、作业监护人和安全监督人员。
    
    2．工器具目视化管理
   
    石化企业容易出现安全事故的工器具有脚手架、便携式梯子、压缩气瓶、临时配电箱等，其实施目视化管理内容与要求是：脚手架搭设状态及检查结果用标识牌标识，中石油炼油与化工分公司《现场目视化手册》规定：脚手架状态标识牌根据检查结果分为绿、黄、红三种类型，绿色牌是“脚手架准用牌”代表脚手架检查合格可以使用，黄色牌是“脚手架限用牌”，代表脚手架结构合格、需全程系挂安全带，红色牌是“脚手架禁用牌”，代表脚手架不合格，禁止使用。标识牌需挂在脚手架爬梯入口处。
    
    便携式梯子准用状态、检查结果用带颜色的粘贴标识，梯子在定期检查后按检查时间段分别粘贴绿、红、黄、蓝标贴。
    
    压缩气瓶的使用状态用挂签标识，标明介质名称和使用状态。使用状态有满瓶、使用中、空瓶、故障4种。
    
    临时配电箱用标签标识，内容有“当心触电”警示语和负责人姓名、单位、电话、使用状态等信息。标签贴在临时配电箱门上显著位置。
    
    3．设备、设施目视化管理
    
    设备、设施范围包括公司用于生产、运营、试验等活动中可供长期使用的设备、辅助设备及其附件等物质资源。设备、设施目视化管理采用的方法：主要通过标牌、标签、颜色等来区分不同的设备、并传递设备名称、位号、介质、量程（容积）、使用状态、操作说明等信息。按照功能类别设备可分为静设备、动设备、电气仪表（仪器）、安全设施、消防设施五大类。
    
    静设备如蒸馏塔、反应器、加热炉、换热器、储罐等在设备明显部位醒目地标注设备名称、种类代号、位号、规格等标识信息。一般静设备表面标识采用将标识内容直接喷涂静表面，有些特殊设备如：液氨罐、氮气罐、硫酸罐、盐酸罐、水罐、风罐等直接将罐表面颜色涂成黄、红、绿、蓝等。设备标识还包括管线标识，主要表示管线中介质名称和流向。管线标识一般采用直接喷涂法，管网标识也可采用标识牌。对地下水系统地面井盖进行标识时，一般选用对井盖进行整体颜色喷涂，不同颜色代表井内不同水质，绿色代表新鲜水、蓝色代表雨水、灰色代表污水，井口周边辅以黄色警示划线。
    
    动设备如压缩机，机泵、冷冻机、风机等在设备机壳表面或机座上直接喷涂设备名称和位号，也可以在设备旁边设置标识牌。动设备还应制作设备运行状态指示牌，设备状态指示牌分为“运行”、“备用”、“检修”等。动设备控制盘按钮及指示装置应标注指示及说明，原有英文说明的，翻译成中文后标注，或在明显位置标明中英文对照表。动设备在转动部位要标注转动方向，方便盘车时操作。
    
    电气仪表（仪器）如配电盘、开关柜、调节阀、在线监测仪表、仪表联锁等用标牌、挂签等标明使用状态，完好情况。根据不同设备状态挂不同指示牌。集中控制开关应设有标签标注控制对象。应在仪表控制及指示装置上标注控制按钮、开关、显示仪的名称。装置区或控制室内用于照明、通风、报警的电气按钮、开关都应标注控制对象。
    
    安全设施如防护栏杆用颜色标识，中石油炼油与化工分公司《现场目视化手册》规定：防护栏杆涂黄色，平台涂蓝色；风向标用本身儆标识，一投为红色；静电消滁器、葭嵌眼睛冲洗器等用标识牌标识。
    
    消防设施如消防井直接在井盖上喷涂红色和编号标识，地下消火栓在地面上立牌标识，地上消火栓直接喷涂红色并编号标识，灭火器定点摆放位置四周划红线，并在灭火器上悬挂定期检查卡，火灾报警器按钮、气体报警器等挂牌标识。
    
    4．区域目视化管理
    
    炼化企业按区域危险状态及安全要求，目视化管理可划分为厂区、生产区、装置区、现场点位4级，传达3方面信息，即标示区域边界、属地划分、区域安全要求。
    
    厂区目视化包括厂区属标识牌、紧急集合点标识牌。厂区属地标识牌对全厂属地划分、管理信息进行介绍，设置在进入厂区的最显著位置。
    
    生产区目视化包括车间属地标识牌、安全要求告知牌、安全通道指示牌。车间属地标识牌对车间属地划分、管理信息进行介绍，车间属地标识牌、安全要求告知牌设置在进入车间辖区的显著位置；安全要求告知牌内容包括必须穿工作服、戴安全帽、注意安全、禁止机动车通行、火警电话等，设在即将进入生产区的重要入口点位处。
    
    装置区目视化包括装置风险告知牌、安全要求告知牌、消防通道指示牌等。装置风险告知牌内容包括装置风险等级区域、主要风险、危害介质及相应的控制措施等。安全要求告知牌内容包括安全帽、工作服、工作鞋、注意安全、禁止打手机、禁止使用非防爆工具、当心着火、当心爆炸等标识。装置风险告知牌、安全要求告知牌设置在装置入口显著位置，消防通道标识牌设置在消防通道显著位置。
    
    现场点位目视化包括危险介质告知牌、定置区域标识、职业危险点标识、受限空间标识、检维修作业现场警示标识、危险点安全标志等。危险介质告知牌一般设置在含有有毒、腐蚀、高温、低温、高压等危险介质和噪音等危险点位处，版面内容包括危险介质名称、理化性质、健康危害和应急处置措施。定置区域标识可以立牌标识，也可以划线、设置围栏等。安全标志牌应按照国家标准制作和安装。
    
    区域目视化标识可根据信息内容多少设计版面，内容多可设计较大版面，固定安装在显著位置，适合属地标识。内容少可设计较小版面，安装在危险点位，如危险介质告知牌、职业危险点监测牌、受限空间标识、危险点安全标志等。有些标识还可以是移动的，如检维修作业标识、定置摆放区域标识、受限空间标识等。区域目视化还可在地面划线标识，按危险程度在区域四周分别划红、黄、绿色的边线。
    五、目视化管理要求
    
    (1)各种安全色、标签、标牌的使用应符合国家标准《安全标志及其使用导则》  ( GB2894 - 2008)、  《安全色》(GB2893-2008)等法规标准要求。
    
    (2)设置应具有针对性，应设在醒目的地方和它所指示的目标物附近；应使操作人员能识别出它所指示的信息属于那一类对象物；避免集中设置和为美化而设置。
    
    (3)安全色、标签、标牌的使用应考虑夜间环境，应保证有充足的照明光源，以满足需要。安全标志应保证在夜间清晰可辫。
    
    (4)用于喷涂、粘贴于设备设施上的安全色、标签、标牌等不能含有氯化物等腐蚀性物质。 (5)安全色、标签、标牌等应定期检查，以保持整洁、明亮，如有变色、褪色、脱落、残缺等情况时，应及时重涂或更换。
    
    (6)标志牌的安装要求：标牌应设置在醒目位置，并不得阻碍消防通道和紧急疏散通道。安装要牢固，高度应尽量与人眼的视线高度相一致。悬挂式和柱式的环境信息标志牌的下缘距地面的高度不宜小于2m;局部信息标志牌的设置高度应视具体情况而定。
    
    (7)标志牌的固定方式：标志牌的固定方式分附着式、悬挂式和柱式三种，悬挂式和附着式的固定应稳固不倾斜，柱式的标志牌和支架应牢固地联接在一起。
    
    (8)标志牌的设置要求：标志牌应设在与安全有关的地方，并使大家看见后，有足够的时间来注意它所表示的内容。环境信息标志宜设在有关场所的入口处和醒目处；局部信息标志应设在所涉及的相应危险地点或设备（部件）附近的醒目处。
    
    (9)标志牌不应设置的地方：标志牌不应设在门、窗、架等可移动的物体上，以免标志牌随母体物体相应移动，影响认读。标志牌前不得放置妨碍认读的障碍物。
    
    (10)标志牌的材质：标志牌应采用坚固耐用的材料制作，一般不宜使用遇水变形、变质或易燃的材料，有触电危 (11)防止搞形式主义，一定要从本单位实际出发，有重点、有计划地逐步展开，在这个过程中，应做到的基本要求是：统一、简约、鲜明、实用、严格。统一，即目视管理要实行标准化，消除五花八门的杂乱现象。简约，即形象直观，简单明了。鲜明，即目标明确。实用，即使用方便，易于理解。严格，即现场所有人员都必须严格遵守和执行有关规定有错必纠，赏罚分明。
    
    (12)应建立目视化标识台账，对各种标识的数量，安装位置，损坏、丢失、增加、变化等使用情况及时掌握。
    
    (13)目视化管理与场景文化建设相结合，创建优美的工作、生活环境，充分展示公司良好形象。
    
    总之在石化企业现场实施安全目视化管理可以有效提高作业现场的安全管理效果，在作业现场的所有人员可以通过目视化清楚作业现场存在的安全隐患及各工器具的完整性状态，并且可以自觉远离安全隐患；对于生产操作人员来说，通过目视化可以使一项操作更加简单，减少操作失误；作为现场安全管理人员，可以及时发现和消除作业现场的各项安全隐患，大大减少作业现场发生安全事故的可能性。现场实施目视化安全管理有利于加强作业现场安全管理，有利于现场每一位人员关注安全，对石化企业实现安全生产具有非常重要的作用。

